

海垦控股集团围绕“八八”战略及新兴产业加快发展 上半年实现营业收入105.48亿元

本报海口7月23日讯（记者欧英才 李关平）记者今天下午从海垦控股集团上半年经营分析会上了解到，今年1月至6月，海南农垦落实深化改革创新各项任务，围绕“八八”战略及新兴产业加快发展，实现总营业收入105.48亿元，同比增长4%，利润总额9682万元。

今年上半年，海垦控股集团深化改革加快发展，不断巩固和提升保盈成果。紧紧抓住党中央支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设这

一历史机遇，培育新兴产业和打造农垦现代企业集群，不断提升农垦核心竞争力。其中，省重点项目完成投资额10.38亿元，完成年度计划99.23%，已基本完成年度投资计划。

重点项目顺利推进。桂林洋国家热带农业公园一期竣工开园，海垦广场开业；乌石6500亩茶园、母瑞山红色旅游基地项目建设进入收尾；神泉集团南田共享农庄、金江海垦世界热带果林文化博览园、长征“滴翠潭”共享农庄等项目纷纷开工，红明荔海农庄已试营业。

精准招商工作广泛展开。5月23

日，海南农垦启动百日大招商，重点围绕热带特色高效农业、南繁育制种、海洋牧场、大宗商品、新能源汽车等产业共69个项目开展精准招商，与行业龙头企业签署合作项目20个。目前，海垦控股集团已与国内知名企业签订战略合作框架协议13个。

农场公司产业经营出现起步势头。今年上半年，农场公司汇总利润总额同比增长43.7%。多数农场公司通过积极拓展主营业务，起步势头良好，如东昌黑山羊养殖、红明荔枝产购销游一体化、龙江红心橙、乌石血叶兰

种植加工、西培有机果蔬产业示范园、阳江咖啡种植加工等项目。

产业协同持续推进。海垦茶业集团与母瑞山农场公司合作建设500亩茶园和茶业加工厂；海垦和牛公司与红华农场公司合作发展牛养殖和牧草种植，带动贫困户脱贫。

此外，海胶集团综合改革取得一定成效：开展橡胶木综合竞价；僵尸企业清理取得重要进展，317家僵尸企业公告注销。

记者了解到，今年下半年海垦控股将牢牢把握产业投资和项目建

设年、规范经营和防范风险年两条主线，确保完成年度经营目标任务。深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，推进垦区集团化、农场企业化，推进农业产业投资基金和农垦产业发展股权投资基金设立，加快建设大宗商品交易所；继续开展百日大招商（项目）活动和“百万人才进海南”活动，加快推进产业园区和骨干项目建设；扎实做好农垦土地运营管控，加快土地资产化资本化；切实履行好产业扶贫主体责任，做好三防工作。

H 海垦快讯

海垦工会今年“金秋助学”活动启动
垦区困难职工子弟最高可获6000元资助

本报海口7月23日讯（海报集团全媒体中心记者卢月佳）近日，记者从海垦控股集团工会获悉，海垦控股集团工会（以下简称海垦工会）2018年“金秋助学”活动已开始受理申请，符合条件的垦区困难职工家庭子女可凭相关材料到各基层工会申请助学救助。

据了解，“金秋助学”活动帮扶对象为2018年考取大专（含大专）以上考生，且已在海垦工会帮扶管理系统中建立困难职工档案的职工子女或符合相关要求需新建困难职工档案的职工子女。原则上应届大学生助学救助标准一年不超过6000元，往届大学生一年不超过3000元。

记者了解到，需要申请办理助学救助的学生，要先向父母所在单位的基层工会提出书面申请，基层工会再按建档要求收集材料并进行资格审查。

此外，考入师范院校、考入军校取得军籍或国防生资格，享受免费待遇的师范生、军校生、国防生均不列入“金秋助学”活动资助范围；凡是符合拥有2套（含）以上住宅、拥有商业店铺或雇佣他人从事经营活动、子女进入高收费私立学校或自费出国留学等情形之一的垦区职工家庭均不得建立档案申请助学救助。

据悉，届时海垦工会职工服务中心将对垦区各基层工会所上报受助学生的网上及纸质材料进行“双审核”，并将受助学生名单在“海垦集团工会”微信公众号上公示，申请助学金的学生可自行查看。如有举报，一经查明，一律取消受助资格。

申请所需材料

已建档的应届考生

提交《海垦集团工会2018年金秋助学登记表》、录取通知书、学生本人分数和录取批次的凭证及《2018年高考填报志愿指南》里学生被录取大学所在的页面复印件；

新增建档的应届考生

在已建档应届考生所提交的材料的基础上，还需提交职工本人及家庭成员户口本（须有父母页、学生本人页）复印件、身份证复印件、单位出具的困难证明、家庭收入证明以及造成家庭经济困难的其他相关材料；回访需提交个人书面申请书、《海垦集团工会2018年助学回访登记表》、学生证复印件、就学交费票据。

海垦工会开展“法律大讲堂”进基层活动

本报海口7月23日讯（记者欧英才）记者今天从海垦控股集团工会（简称海垦工会）了解到，海垦控股集团工会“法律大讲堂”进基层活动近日启动，目前已走进海胶集团、海垦茶业集团等企业，接下来将陆续走进西达、广坝等农场公司。

据了解，“法律大讲堂”进基层活动旨在推进垦区工作法治化建设，进一步提高工会干部和广大职工的法治意识，促进劳动关系的和谐稳定。

“通过举办普法讲座提高广大职工群众的宪法意识，强化职工群众的法治观念，服务改革发展大局。”海垦工会相关负责人表示，讲座将重点围绕劳动就业、社会保障、收入分配、安全生产、食品药品安全等涉及广大职工人身安全、生命健康的法律法规宣传，敦促用人单位合法经营、依法用工。

星博成我省学子暑期活动好去处

本报海口7月23日讯（海报集团全媒体中心记者吴思敏 通讯员吴运霞）“参观海垦博物馆，让我了解到许许多多有关垦区文化的故事，看到前辈们艰苦奋斗的场景，让我更加珍惜今天的生活。”7月20日，在参观学习海南农垦博物馆（以下简称星博）后，海口市滨海第九小学即将读二年级的学生吕益瑶说。

星博副馆长王智介绍，随着暑期来临，星博连日来已接待多批研学夏令营团队和学生社会实践活动团体。

与以往不一样的是，星博在暑期还迎来了一批“新讲解员”——海南中学高二年级的8名学生。他们经过两天培训后，讲解时的架势丝毫不逊色于专业讲解员。

“根据往年的数据显示，接下来的8月会是学生研学活动的高峰期，目前已经接到好几个夏令营的活动预定。”王智介绍。



孩子们在星博参观。海报集团全媒体中心记者吴思敏 摄

市民体验

“海垦小灵狗出行”

由海垦控股集团和吉利集团共同合作打造的“海垦小灵狗出行”项目近日启动，今年将陆续开通海口、三亚两城18个网点，初期目标是在线运营新能源汽车4000辆。这是海垦控股集团调整产业结构进军新能源汽车产业的重要举措。

图为“海垦小灵狗出行”提供的车型之——特斯拉，吸引了许多市民现场体验。

本报记者 欧英才 摄



以产业带动，以能人带动，以培训带动 垦区就业创业基地成职工增收“助推器”

抱团发展抵御市场风险

“我们的就业创业基地，是指在基地合作社成员中有一定比例的困难职工参与的互助型生产模式，是通过能人、劳模等引导帮助职工和困难职工实现就业，消除贫困的一种新模式。”梁运强告诉记者，垦区就业创业基地源于农垦原有的职工自营经济体，从2015年起，各单位开始创建就

业创业基地。在就业创业基地创建过程中，劳模带动、能人带头示范作用明显。

海胶集团金江分公司新星第一作业区1队巾帼讯达种植专业合作社理事长宋孟达，曾荣获省劳动模范称号，也是一区1队的荔枝种植大户。“过去职工分散经营，小打小闹难

以形成规模，在市场销售环节较为被动。”宋孟达说，甚至有一年，收购商以面积小、不成规模为由不愿意上门收购荔枝。

为了帮大家把荔枝顺利销售出去，他试着通过合作社的发展模式，组织在职工中有较高话语权的“巾帼班”成员带头参与，与职工的荔枝捆

绑在一起销售，这一模式取得了很好的效果。

尝到抱团销售的甜头后，职工们再也不愿走单打独斗的老路。在宋孟达的带领下，巾帼讯达种植专业合作社于2014年7月成立。“我有6亩荔枝园，加入合作社后收入翻了近一番。”合作社社员罗冬梅说。

建立企业职工互利共赢机制

眼下，南金农场公司菠萝蜜、三

红蜜柚均迎来收获季。近年来，南金农场公司大力发展热带农业产业，创建了菠萝蜜、三红蜜柚等就业创业示范基地，基地采取股份制，由农场公司控股，职工参股。目前，南金农场公司菠萝蜜种植6300亩、三红蜜柚

2700亩。

“产业是基地发展的根本，没有产业带动，基地发展也就成了无源之水。”南金农场公司党委书记、董事长李国庆告诉记者，农场公司菠萝蜜就业创业基地已解决211名转（下）岗职工再就业、蜜柚产业已安排113名职

工就业。

冯尔军告诉记者，2017年菠萝蜜遭遇价低卖难困境后，农场公司对区域内种植的菠萝蜜以每斤高于市场价格0.2元的保护价进行收购，作为水果加工厂的原材料，确保了职工利益。

“当前，垦区就业创业示范基地正依靠产业结构优化升级，带动更多职工就业创业，带领贫困职工脱贫致富。”海垦控股集团群众工作部副部长汪潜表示，履行产业扶贫主体责任，开展脱贫攻坚工作，离不开基地发挥辐射作用。

让职工掌握真本事

发展模式单一、产品缺乏竞争力等问题，是垦区许多就业创业基地面临的困境。

如何改变这种困境？“唯有从自身做起，不断提升职工自身本领，增强内生动力。”海垦控股集团工会相关负责人坦言，基地要实现可持续发展，必须重视培育和发展新型经营主体，培训职业农民。

在龙江农场公司龙伟金龟养殖

专业合作社，近年来已多次举办职工养龟技术培训班，除了理事长黄伟等养龟大户担任讲师为职工解答养殖难题，还请来专家开展现场教学，并免费为每位学员配发相关书籍。“除了理论讲解，还有现场实践，培训结束后发放结业证书，着力培训新型职业农民。”龙江农场公司相关负责人表示。

“掌握了技术，我们养龟有了底

气。”如今的龙江农场公司，正兴起一股养龟热：有职工利用基地搞规模养殖，有的在自家庭院养殖。目前，合作社已吸引了300多户职工加入。

龙江农场公司32队职工钟国红如今已养殖了上千只种龟，他告诉记者，自己于2014年底加入合作社，最早只养殖了几十只龟，之所以敢于不断扩大规模，正是有了合作社的技术帮扶。

记者了解到，像这样的技术培训垦区很多就业创业基地也在开展。在金江农场公司黎锦联社，每年都会组织多次黎锦培训班，由海南省非物质文化遗产项目“黎族传统棉纺织工艺”代表性传承人胡春芳教学；在南金农场公司，长期聘请海南大学、海南省农科院技术专家对项目种植管理进行技术培训和技术指导……

（本报海口7月23日讯）